Capitolo 8
Applica quello che sai

Pagina 185 – L’acromion è la parte più esposta della scapola e quella che si frattura più spesso. Il resto della scapola è ben protetto ed imbottito dai muscoli circostanti. 

Pagina 197 – Anche se ci sono meno ossa tarsali che carpali, l’estremità superiore e quella inferiore hanno entrambe 30 ossa, perché l’estremità inferiore comprende la rotula. 

Verifica il tuo apprendimento
1. Nei bambini e negli adolescenti, la testa del femore è attaccata al collo da una placca cartilaginea epifisaria; questa articolazione non si è ancora ossificata. La cartilagine non è forte come l’osso, ed un trauma al femore può causare il distacco della testa dal collo. Una frattura tale, in qualsiasi osso lungo, è chiamata frattura epifisaria. Gli adolescenti sono particolarmente esposti al rischio di fratture epifisarie perché il loro peso corporeo maggiore (in confronto con quello dei bambini più giovani) sottopone ad uno sforzo più intenso il femore e perché la loro partecipazione a sport ed a giochi violenti, e l’elevata frequenza dei loro incidenti con veicoli, li sottopongono ad un numero più alto di traumi. 

2. Quando una donna porta scarpe con tacchi molto alti, il suo peso è portato in avanti sulla testa dei suoi metatarsali, come in un gatto o in un cane. Però, a differenza di quanto avviene in un gatto o in un cane, parte del suo peso è ancora sostenuto dal calcagno e dal tacco della scarpa. 

3. Le epifisi delle varie ossa lunghe si saldano in un modo diverso, e questo può essere usato come strumento per determinare l’età degli individui che non hanno ancora raggiunto la crescita piena dell’adulto. Un esame della pelvi può rivelare se l’individuo era un maschio oppure una femmina. 

4. Il perone è una fonte comune di materiale per i trapianti ossei. Esso può fornire un grosso frammento di osso e, poiché il perone non sostiene il peso del corpo, la rimozione di osso dalla sua parte di mezzo non compromette la mobilità.  

5. Andy potrebbe avere una frattura delle tibie o delle diafisi dei femori, ma poiché l’infermiere del servizio d’emergenza ha detto che si è rotto le anche, le sedi più probabile dovrebbero essere a livello del collo dei femori. (È possibile anche la frattura dell’acetabolo.) Andy poteva saltare da tali altezze senza riportare lesioni perché le ossa di un bambino sono più elastiche e perché un bambino, essendo meno pesante, colpisce il terreno con un momento (forza) minore rispetto ad un adulto, così l’atterraggio produce uno stress minore sulle ossa. 

